

民宿受追捧 五千一晚客爆滿

房型和服務個性化吸引遊客 一家大細歡度假期

香港文匯報訊 綜合新華社、大眾網報道，內地黃金周假期已經開始，越來越多人走出家門旅遊散心。一些中國年輕人在住宿地點的選擇上更傾向於民宿，媒體報道指出，儘管部分熱門民宿價格不菲，在黃金周的預訂依然爆滿。主打「家的感覺」吸引民眾列入出行選項，高達5,000元（人民幣，下同）一晚的收費依然客似雲來。

在山東，剛開業不久的濟南拔翠泉廬民宿迎來它的第一個小長假，根據住宿條件的不同，房間價格在2,000元到5,000元不等。「諮詢4、5、6日房間情況的比較多，因為我們這裡需要預付訂金，不少人還要在計劃行程後決定哪天過來。」廬廬民宿店長李媛說，目前來看，來往的客人以家庭為主，帶老人來的不少。

服務賣情懷 重遊客體驗

同樣作為高端民宿的濟南九如山不二木居也幾乎周周爆滿，十一假期需要提前至少一兩周預訂。據九如山瀑布群風景區常務副總經理王小剛介紹，不二木居的傢具和家居用品全部採購自國外，食物也主打健康有機。「不二木居太陰潭店類似於日式旅館的一泊兩食，入住後所有的消費都包含在內，例如早晚餐、房間內的水、食物等等。」

與久洋一樣，王小剛也覺得民宿更強調「情懷」以及精緻的服務。「酒店是綜合體，民宿依附當地，注重遊客體驗。」王小剛說，比如住在九如山不二木居，客人可以上山跟老鄉學習攤煎餅，做漿水豆腐，還可以參與時令瓜果的採摘，滿足了遊客的個性化要求。

旅遊達人代樂女士和5個朋友一起，早早預訂了雲南瀘沽湖附近的一套民宿，每晚的價格是1,300元。「與傳統酒店相比，民宿在房型與服務上都個性化十足。不僅可以深度融入當地居民生活，還可以利用其提供的廚房餐具，與朋友們一起動手烹調食物。」代女士說。

民宿訂房數同比增近400%

據民宿預訂平台途家網資料，今年黃金周該平台的預訂訂單數較去年同期增長近400%，「超級黃金周」長假使得遊客預訂間夜數較去年同期增長超過350%。其中，別墅類民宿異常火爆，預訂訂單數同比增长近500%，預訂間夜數同比增长約520%，交易額同比增长近600%。以目前民宿預訂網站愛彼迎、途家、螞蟻窩等OTA網站的評論內容來看，「小而美」、「家有溫度」、「獨具特色」等詞的出現頻率最高，由此可見客人對民宿要求的偏向性。

途家網相關負責人介紹，從預訂數據來看，民宿已經成為國慶旅遊的熱門選擇。遊客更加追求個性化體驗，注重民宿品質，遊客預訂的平均間夜價格達557元，其中，訂單價格最高的一筆達3.8萬元，是位於深圳南澳的獨棟別墅，國慶每晚價格5,600元。遊客的出遊計劃性也越來越強，今年黃金周的平均提前預訂天數為24.7天。此外，北京、上海、成都的民宿較為發達，在客源地城市和熱門住宿目的地城市排名中均位列前三。



■黃金周假期開始，遼寧城市丹東迎來大批遊客。中新社

鐵路連續兩日客運量破千萬

香港文匯報訊 據新華社報道，內地國慶黃金周前兩日，鐵路發送旅客都突破千萬人次，全國鐵路前日發送旅客1,502.5萬人次，同比增加60.8萬人次，增長4.2%，創下全國鐵路單日旅客發送量歷史新高，全國鐵路運輸平穩有序。昨日，全預計發送旅客1,200萬人次，增開旅客列車590列，其中跨鐵路局中長途旅客列車114列，鐵路局內旅客列車476列。

據國家旅遊局數據中心綜合測算，全國昨日共接待國內遊客1.14億人次，同比增长9.9%。實現國內旅遊收入937億元（人民幣，下同），同比增长10.9%。其中遼寧省表現亮眼，昨日全省共接待遊客727萬人次，同比增长9.7%，實現旅遊收入41.15億元，同比增长11.5%。溫泉旅遊和濱海旅遊持續升溫。營口天沐溫泉、御景山溫泉、憶江南溫泉、金泰龍悅、鴻舍行館、皇家園林等溫泉接待遊客



■全國鐵路發送旅客量連續兩日突破千萬人次。新華社

均超過2,000人次，思拉堡虹溪谷溫泉接待達3,000餘人次。中央氣象台天氣預報顯示，未來三天，全國部分地區將再次出現強降雨，同時冷空氣將繼續南下，並影響中東部地區。受前期降雨偏多及此次較強降雨影響，陝西、四川、重慶等地發生滑坡、地質災害和中小河流洪水等氣象風險的可能性較高。

特稿

陳震康是四川地質礦產勘查開發局地質隊項目技術總工程師。今年8月下旬，該隊接受九寨溝風景名勝區管理局委託，對因地震造成的景區6處公路邊坡上部崩塌區域進行應急排危。為了盡快完工，包括陳震康在內的118名施工人員，主動放棄國慶中秋假期，堅守在寧靜的九寨溝。來到工地一個多月，張繼清只出過景區大門兩次，一次是送人出去，一次是去縣城理髮。張繼清的老家，在距離九寨溝約500公里的阿壩州小金縣日爾鄉。這個中秋節，由於要按時完成工程，他無法回家跟母親、妻子和兩個女兒團圓了。

自覺虧欠親人 待結束即回家

這個國慶黃金周留在景區沒回家的還有楊鴻發。從開展震後排危工作至今，他只回過一次位於都江堰的家，還是因為工作安排才去的。32歲楊鴻發和愛人在同一個單位，兒子只有一歲零九個月，妻子比他外出的時間要少，因為要承擔應急處理工作，隨時隨地，他們只好將兒子交給岳父母照顧。「本來他們（岳父母）國慶節要出去玩的，我回不來，愛人也要值班，只有泡湯了。」楊鴻發說，他挺虧欠兩位老人和妻兒的，等工作一結束，他就立即回家。

剛來九寨溝的20多天時間裡，是楊鴻發和同事最辛苦的時候。每天，他們都要往返震震不斷、垮塌最嚴重的路段開展地質災害排危工作。夜晚回到駐地，還要向上級部門匯報排危情況，並收集相關資料，每天只能睡4個小時。進入景區排危初期，為了盡快完成搶險救災方案設計，他們提着盒飯、帶上頭燈和礦泉水，翻山越嶺，午飯時間到了，大家便在半山腰上找個相對安全的區域，靠著樹就解決了。截至目前，隊員們已清理景區危石3,500立方米，完成重點地段臨時防護1,800平方米，完成道路保通土石方清運4,700立方米，被動防護網已完成基礎開挖，剩餘工程預計在10月底完成。

■澎湃新聞

棄假期堅守九寨溝 工人日睡四小時排危

「新四大發明」在手 留學生黃金周「任性遊」

香港文匯報訊 據新華社報道，來自廣西大學的泰國留學生張灝與6名泰國同學於前晚11時搭乘K984列車從南寧出發，前往湛江旅遊。就讀於泰國川登喜皇家大學中文系的張灝上月被選派為交換生，遠赴廣西南寧開辦為期一年的留學之旅。在他迎來的第一個中國「黃金周」裡，他選擇前往湛江拜訪在泰國結識的幾位中國足球教練。張灝與鄭國棟、馮偉忠等四位教練的結識，源於今年1月廣東湛江市殘疾人協會、聾人協會代表團前去泰國川登喜大學的訪問之行。「當時我給他們當翻譯，雖然只相處了2天，卻讓我們結下了深厚的友誼。現在我到了中國，教練們便邀請我

與同學去東海島等地旅遊。」自中國——東盟全面戰略合作夥伴關係建立以來，雙方的文化、教育交流向縱深發展，張灝是搭上了這一趟「順風車」。張灝說：「在我們班裡，包括我在內，共有14名泰國留學生申請到了中國孔子學院獎學金。」

「發明」走出國門 融入學生生活

不僅如此，中國「新四大發明」也為東盟學子的留學生涯增色添彩，高鐵、支付寶、共享單車和網購的使用已融入了他們在華生活的衣食住行。「我們在12306App上買的火車票，本來想訂高鐵票先去廣州的，但是下手

晚了，只買到普通火車票。」張灝說，此次購票是用支付寶結算的，剛來中國留學時，他便開通了自己的支付寶賬號。張灝表示，體驗過移動支付的便捷後，便喜歡上了中國的購物方式，數據線、插頭等小物件也都從淘寶上選購，「其實現在去泰國的7-11便利店買東西，都已經可以使用支付寶和微信買單了。」

無獨有偶，「淘寶網購」這一中國新發明也在越南先行。廣西民族大學的越南留學生吳靈芝說：「我還在越南時就常在淘寶上買衣服和鞋子，運費也就十多元，所以現在到了中國，對淘寶和支付寶並不陌生。」點開吳

靈芝的微信朋友圈，她騎着「小黃車」出門遊玩的照片赫然在目。上月初剛來留學時，吳靈芝便在中國朋友的幫助下，學會註冊和使用共享單車，現在OFO共享單車已成為她最常用的交通工具。

為了避開人流高峰期，吳靈芝打算在十一假期的第三天邀約幾名越南同學和泰國朋友啟程去楊美，一個距離南寧市區50公里左右的古鎮。她表示，從越南網站看到關於楊美古鎮的介紹後便萌生了前去遊玩的想法。吳靈芝說：「中國高鐵網絡這麼發達，我要抓住機會多出去體驗中國的風土人情，下一站目的地是鳳凰古鎮和張家界。」

神州速覽



參加中國·石林第三屆國際阿詩瑪文化節的60對新人和伉儷，昨日在雲南乃古石林風景區乘牛車、觀花海，體驗彝族婚俗。文/圖：中新社



第十七屆中緬胞波狂歡節昨日在雲南德宏州瑞麗市盛大開幕，隨着中緬兩國國旗一同升上天空，兩國邊民以牛車選美與舞蹈巡遊演拉開了胞波節的帷幕。文/圖：中新社



據國家旅遊局預計，「超級黃金周」國內旅遊人數將達到7.1億人次，較去年同期分別增長10%。圖為遊客在貴州省安順市黃果樹瀑布景區遊覽。文/圖：新華社